

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2023年11月15日

今日12版 总第13640期

www.legaldaily.com.cn

习近平离京赴美国举行中美元首会晤 同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社北京11月14日电 11月14日晚，国家主席习近平乘专机离开北京，应美国总统拜登邀请，赴美国旧金山举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部副部长王毅等。

全国人大常委会安全生产法执法检查组举行第二次全体会议

本报北京11月14日讯 记者蒲晓磊 全国人大常委会安全生产法执法检查组14日举行第二次全体会议，总结执法检查工作情况，研究讨论执法检查报告稿。全国人大常委会副秘书长王东明、郑建邦、彭清华出席。

在听取有关汇报和意见建议后，王东

明指出，这次执法检查是贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示批示的重要举措，自7月份启动以来取得了阶段性成果。要坚持高标准、严要求，做好执法检查后续工作。要紧扣法律规定和执法检查重点，修改完善好执法检查报告。要配

合做好常委会审议工作，促进各方面有效履行法定职责，落实法律责任。要做好执法检查“后半篇文章”，加强跟踪监督，督促整改落实，加强配套法规和标准的制定修改，为不断提升安全生产水平提供有力支撑和法治保障。

最高检党组会研究部署检察机关服务保障金融强国美丽中国建设等工作 应勇强调 充分运用法治力量维护社会公平正义

本报北京11月14日讯 记者董凡超 11月14日，最高人民法院召开党组会，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神，传达学习10月27日中央政治局会议、中央全面深化改革委员会第三次会议、中央金融工作会议精神，研究部署检察机关服务保障金融强国、美丽中国建设等工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，紧紧围绕党和国家中心任务、首要任务、战略任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，更好统筹发展和安全，坚持“高质效办好每一个案件”，以法治力量维护公平正义、提振发展信心。

是习近平经济思想的重要组成部分，是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果，为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循。各级检察机关要深入学习贯彻中央金融工作会议精神特别是习近平总书记的重要讲话精神，准确把握中国特色金融发展之路的本质特征，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，着力为经济金融高质量发展提供有力法治保障。依法惩治金融领域犯罪，守牢金融安全法治防线。最高检要加强对重点地区工作、重大案件办理的指导。要坚持标本兼治，针对监督办案中发现的金融领域问题，找准角度、找准切口，通过依法制发检察建议等方式，会同相关部门推动从源头上防范化解金融风险。进一步探索完善金融检察工作机制，加强金融证券领域行刑衔接工作，持续提升金融检察工作质效，促

进金融领域法治建设。会议强调，检察机关要认真贯彻落实中央全面深化改革委员会第三次会议精神，在抓好自身贯彻落实、不断深化检察改革的基础上，依法充分发挥检察职能，服务保障党中央决策部署落地见效。要锚定2035年美丽中国目标基本实现，认真落实《关于全面推进美丽中国建设的意见》，依法充分发挥“四大检察”职能，服务美丽中国建设。要认真贯彻反垄断法，依法履行检察职能，加强反垄断司法，探索推进反垄断公益诉讼，为市场竞争有序开展营造更优法治环境。会议指出，推动东北振兴是党中央作出的重大战略决策。检察机关要牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命，切实履行检察职能，加强协同履职，服务新时代东北全面振兴。

下转第二版

临沧深入践行新时代“枫桥经验”

以绣花精神深耕平安建设

□ 本报记者 石飞
□ 本报通讯员 匡锦明 李闯

“普法强基进大山，布朗哨兵护平安。”伴随着小三弦的独特音调，云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县邦丙乡的“布朗哨兵”唱起了自编自谱的普法宣传调子。这是《法治日报》记者近日跟随云南省委政法委员会组织的“共绘‘枫’景 精彩‘云’南”主题宣传集中活动采访组深入临沧市看到的一幕。

“社会治理，群众是直接受益者，也是必须依靠的参与者，所以我们通过开展基层干部群众喜闻乐见的普法宣传形式，宣传综治平安建设重要性，进一步提高平安临

沧、法治临沧建设的知晓率。”临沧市委常委、政法委书记邱明告诉记者，近年来，临沧市始终坚持群众安全感满意度就是平安建设风向标，以全面提升基层治理能力为目标，织密“平安网”，绘就“平安图”，引领全市政法干部发扬优势、补齐短板，用绣花精神深耕临沧这块平安高地，群众安全感和满意度实现双“提升”。

持续探索村民自治方式
驱动社会治理“新引擎”

“一寨住着三县人，环境卫生难打理，政协帮忙来协商，联合管理要得成。”一句在临沧市镇康县赛瓦族乡岔路村委会红岩自然村广为流传的阿数瑟对子，道出了该村村

民对“边寨协商”制度的赞同。

红岩村位于临沧市镇康、耿马、永德三县交界处，地理位置特殊，民族特色浓郁，具有“一寨三县三乡六村”的特点。

“过去，我们组织镇康籍的村民打扫卫生，其他两个县的村民就看着，久而久之就没有人愿意参加公益劳动了。”岔路村村委会党总支书记罗永兰告诉记者，过去的红岩村，公共事务难开展，推诿扯皮等情况屡见不鲜。

2020年5月29日，镇康县政协、永德县政协、耿马县政协共同开展“一寨三县三乡六村”联合治理协商议事活动，达成了“成立一个联合党支部，制定一份联合村规民约”的共识，红岩村脏乱差的村貌得以改变。

下转第二版

网络直播业不是税收灰色地带

法治时评

□ 马树娟

近日，国家税务总局公布5起涉税违法典型案例。其中，网络主播王纯善偷逃税款、被追缴税款、加收滞纳金并处罚款，共计653.61万元。这是税务部门对网络直播行业实施常态化监管的一个缩影。

近年来，我国网络直播行业快速发展，对拉动消费需求、活跃市场发挥了重要作用。不过，在行业快速发展的背后，一些主播也出现了偷逃税款等涉税违法行为，不仅扰乱税收征管秩序，而且破坏公平竞争的市场环境。此前，税务部门就查处了黄薇、朱宸慧、林珊珊等主播偷逃税款，对涉税违法行为产生了一定的震慑。

为了进一步规范网络直播行业，促进行业规范健康发展，国家税务总局曾多次发文要求规范网络直播行业税收管理，并通过发布

典型案例等方式，曝光多起网络直播偷逃税款案及处理结果。此次通报的王纯善偷逃税款案即为其中一例。此案虽然不及黄薇案等案件金额高、影响力大，但恰恰说明对网络直播行业的税收监管已经进入常态化阶段。

从以往查处的案件看，网络直播行业之所以成为涉税案件高发领域，一方面是因为一些网络主播入行后，往往只关注如何“吸金”，而忽视了如何依法纳税；另一方面则是一些主播希望用所谓的“税收统筹”，通过隐匿收入、虚假申报等手段偷逃税款，迟早会露出马脚。

依法纳税，是每位公民应尽的义务，任何一种新业态新模式，都不应该成为税收灰色地带。走过野蛮生长阶段的网络直播行业，需要在发展中尽快规范起来。对网络主播个人来说，只有合法带货、干净挣钱，守好法律底线，才能行稳致远。

□ 本报记者 周宵韵
□ 本报通讯员 张慧颖 赵雅文

作为京津冀协同发展的核心功能区，河北省保定市的高质量发展对于区域发展具有重要意义。高质量发展离不开安定有序的法治环境，承担法律监督职能的检察机关在营造良好法治环境中发挥着重要作用。

2022年10月以来，保定检察机关扎实开展“以新时代法律监督助力高质量发展”主题活动，以更高的法治视野、更深的为民情怀、更强的检察担当，全面提升法律监督质效，为当地经济社会高质量发展提供有力的司法保障。

“以新时代法律监督助力高质量发展只有‘进行时’，没有‘完成时’。”保定市人民检察院党组书记、检察长王庆国对《法治日报》记者说，保定检察机关坚决扛起“为大局服务、

习近平向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信

新华社北京11月14日电 中共中央总书记、国家主席习近平14日向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信。

习近平指出，两岸经济同属中华民族经济，两岸同胞是命运共同体。两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台，为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。希望峰会广泛团结两岸企业界、工商界，为壮大中华民族经济、增进同胞福祉、推进祖国统一大业作出新的贡献。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间，实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。我们将继续致力于促进两岸经济交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义，把握历史大势，勇担时代责任，共同推

贺信

值此两岸企业家峰会成立10周年之际，我谨表示热烈的祝贺，向峰会全体会员和与会嘉宾致以诚挚的问候！

两岸经济同属中华民族经济，两岸同胞是命运共同体。两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台，为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。希望峰会广泛团结两岸企业界、工商界，为壮大中华民族经济、增进同胞福祉、推进祖国统一大业作出新的贡献。

实现中华民族伟大复兴需要两岸经济合作开辟广阔空间，实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。我们将继续致力于促进两岸经济交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义，把握历史大势，勇担时代责任，共同推

两岸同胞共同奋斗。我们将继续致力于促进两岸经济交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义，把握历史大势，勇担时代责任，共同推动两岸关系和平发展、融合发展，共同创造祖国统一、民族复兴的历史伟业！

习近平
2023年11月14日
新华社北京11月14日电

2023两岸企业家峰会10周年年会以“新格局中融合发展和高质量发展”为主题，14日在江苏南京开幕。

依法护航农业“芯片” 打造种业创新高地

新乡法院服务保障“中原农谷”建设

新时代新征程新伟业

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 韦德涛

在黄河北岸，河南省新乡市原阳县人民法院驻“中原农谷”核心区法官工作站的标牌格外醒目。

“这是新乡市两级法院为‘中原农谷’建设提供优质司法服务和更加有力的司法保障的举措之一。”近日，新乡市中级人民法院党组书记、院长王静向《法治日报》记者介绍，种子是农业的“芯片”，为了打好“种业翻身仗”，建设一流种业平台，建设国家农业创新高地，2022年4月，河南省政府印发《“中原农谷”建设方案》，举全省之力在新乡打造种业创新高地，旨在到2035年，将“中原农谷”打造成国家区域性农业创新核心力量，河南省全

球十强种业企业实现突破，农业领域高新技术企业达30家以上，打造千亿级种业和粮食产业集群。

河南是农业大省、粮食生产大省，也是育种大省和用种大省，为保障国家粮食安全，农业用种安全作出了突出贡献。省委、省政府奋力打造以种业为核心的国家级、国际化农业创新高地，努力在种业振兴上彰显河南担当。作为“中原农谷”所在地，新乡市两级法院持续聚焦企业法治需求，创新服务举措，精准化能动司法，助力项目建设。

今年4月，新乡中院指导原阳县法院成立驻“中原农谷”核心区法官工作站，指导卫滨区人民法院成立驻“中原农谷”核心区知识产权司法保护工作站。原阳县法院以法官工作站为载体，依托互联网技术，实现在线调解、

网上立案、法治宣传等功能，向企业提供全方位、多层次的司法服务，法官常态化“进站坐诊”，定期“上门问需”，查堵漏洞、防范风险，让更多纠纷解决在诉前，打通司法服务企业审判团队入驻“中原农谷”核心区企业，普及涉知产类法律知识，近日对一起涉种子、种苗植物新品种知识产权案件进行巡回开庭审理时，邀请8家企业代表旁听庭审。

新乡中院聚焦“中原农谷”重点项目、重点企业和重点领域，建立重点案件数据库，指导原阳县法院选聘30名高级农艺师组成涉农审判咨询专家库，采取专家咨询、专家调解、专家陪审的方式，理和化解涉“中原农谷”建设的土地承包、农地流转、企业合同纠纷、劳动争议等类型案件。

新乡中院设立新乡市知识产权巡回审判法庭，积极构建专业化、精细化、特色化的知识产权巡回审判机制，聚焦涉“中原农谷”重点项目、重点企业和重点领域， 下转第三版



秋收以来，安徽省砀山县公安局组织民辅警做优做强巡防护农服务，深入田间地头听民声、访民意、察民情、解民忧。图为近日民警在征求群众意见和建议。 本报通讯员 张广星 摄

致力打造国际仲裁示范新高地
广仲秉持“首创精神”不断提升涉外法律服务水平

详细报道见四版

提升法律监督质效 营造良好法治环境

保定检察书写助力高质量发展新篇章

□ 马树娟

近日，国家税务总局公布5起涉税违法典型案例。其中，网络主播王纯善偷逃税款、被追缴税款、加收滞纳金并处罚款，共计653.61万元。这是税务部门对网络直播行业实施常态化监管的一个缩影。

近年来，我国网络直播行业快速发展，对拉动消费需求、活跃市场发挥了重要作用。不过，在行业快速发展的背后，一些主播也出现了偷逃税款等涉税违法行为，不仅扰乱税收征管秩序，而且破坏公平竞争的市场环境。此前，税务部门就查处了黄薇、朱宸慧、林珊珊等主播偷逃税款，对涉税违法行为产生了一定的震慑。

为了进一步规范网络直播行业，促进行业规范健康发展，国家税务总局曾多次发文要求规范网络直播行业税收管理，并通过发布

典型案例等方式，曝光多起网络直播偷逃税款案及处理结果。此次通报的王纯善偷逃税款案即为其中一例。此案虽然不及黄薇案等案件金额高、影响力大，但恰恰说明对网络直播行业的税收监管已经进入常态化阶段。

从以往查处的案件看，网络直播行业之所以成为涉税案件高发领域，一方面是因为一些网络主播入行后，往往只关注如何“吸金”，而忽视了如何依法纳税；另一方面则是一些主播希望用所谓的“税收统筹”，通过隐匿收入、虚假申报等手段偷逃税款，迟早会露出马脚。

依法纳税，是每位公民应尽的义务，任何一种新业态新模式，都不应该成为税收灰色地带。走过野蛮生长阶段的网络直播行业，需要在发展中尽快规范起来。对网络主播个人来说，只有合法带货、干净挣钱，守好法律底线，才能行稳致远。

□ 本报记者 周宵韵
□ 本报通讯员 张慧颖 赵雅文

作为京津冀协同发展的核心功能区，河北省保定市的高质量发展对于区域发展具有重要意义。高质量发展离不开安定有序的法治环境，承担法律监督职能的检察机关在营造良好法治环境中发挥着重要作用。

2022年10月以来，保定检察机关扎实开展“以新时代法律监督助力高质量发展”主题活动，以更高的法治视野、更深的为民情怀、更强的检察担当，全面提升法律监督质效，为当地经济社会高质量发展提供有力的司法保障。

“以新时代法律监督助力高质量发展只有‘进行时’，没有‘完成时’。”保定市人民检察院党组书记、检察长王庆国对《法治日报》记者说，保定检察机关坚决扛起“为大局服务、

为人民司法”的政治责任、法治责任、检察责任，全面主动融入党委中心工作大局，书写助力经济社会高质量发展的保定检察新篇章。

优化营商环境 服务“一号工程”

“感谢检察机关依法办案，让公司货物能够按期交付，企业经营未受到严重影响。”高阳县某纺织制品制造有限公司负责人蒋某告诉记者，检察机关让他重拾企业发展信心，今年以来，公司订单量增加数倍。

高阳县是著名的“纺织之乡”，全县拥有纺织企业4000多家。为护航纺织企业健康发展，高阳县人民检察院充分发挥法律监督职能，最大限度保障企业干事创业的信心和活力。

办理涉企案件既要讲尺度又要有温度。保定市竞秀区人民检察院在开展社区矫正检察监督工作中发现，辖区在矫人员中涉及部

分企业负责人和管理人员，有外出经营、经商的实际需求。

如何在社区矫正规范有序进行的前提下，让在矫人员正常参与企业经营？作为涉民营企业社区矫正对象外出监督管理试点院，竞秀区检察院经过深入调研，与区司法局联合出台《涉民营企业社区矫正对象经营性外出监管和服务保障工作机制》，明确涉民营企业社区矫正对象经营性外出从宽从简审批手续具体流程等措施。

在此基础上，保定各基层检察院分别与当地司法行政联合会签相关文件，依法简化涉市场主体社区矫正对象外出经营请假流程，极大方便了涉企社区矫正对象外出生产经营活动，最大程度减少了刑事办案对企业生产经营的影响。

保定市检察院制定出台“促进营商环境优

化35项措施”，建立涉案企业合规第三方监督评估机制，同70余家企业建立知识产权保护联络站，为企业提供精细化、定制化法律服务……一系列制度措施的出台，彰显了保定市检察院服务保障法治营商环境的信心和决心。

“保定检察机关切实落实党委中心工作大局，通过能动履职强化安商惠企服务举措，切切实实为保障区域经济社会高质量发展提供了检察智慧。”保定市人大常委会副主任、市工商联主席霍占利说。

强化生态保护 构筑“绿色屏障”

保定市检察院与石家庄、张家口、邢台、邯郸四地检察机关28家基层院，探索建立“太行山（河北段）生态环境和资源保护公益诉讼检察跨区域协作机制”，共同守护大美太行。

下转第二版